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สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว 

 
สิ่งท่ีเด็กจ าเป็นต้องรู้ 

 
สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 

1. ชื่อสัตว์ต่าง ๆ  
2. รูปร่างลักษณะ 
3. ประโยชน ์
 

1. ชนิด ประเภทของสัตว์ต่าง ๆ  
2. ประโยชน์ / โทษ 
3. อาหาร 

1. สัตว์บก 
2. สัตว์น ้า 
3. สัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า 
4. สัตว์ป่า 
5.สัตว์เลี ยง 
 

เร่ือง สัตว์ป่า ว. 4 

 

แผนการจัดกิจกรรมระดับชั้น 

อนุบาล ปีท่ี 1 

สาระที่ควรรู ้เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว     
หน่วย นานาสัตว์โลก  

   เรื่อง สัตว์บก  ว.1 

 

 

เร่ือง  สัตว์น ้า    ว. 2 

 

เร่ือง สัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า  ว. 3 

 

เร่ือง สัตว์เลี ยง  ว. 5 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก   เรื่อง สัตว์บก  เวลา 09.00-09.20 น. 
วันจันทร์ที่ 13  เดือน สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ 
ของร่างกายอย่างอิสระได้ 
2. กล้าแสดงออกและมี
ความคิดสร้างสรรค์ 
3. ปรับตัวเมื่อท้ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
  
 
 

- การเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ 
ของร่างกายอย่างอิสระ
ประกอบเพลง 
- การเคลื่อนไหวเลียนแบบ
ท่าทางสัตว์  
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบเพลง 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
1. ครูร้องเพลงให้เด็กๆฟังทีละวรรค  แล้วให้
เด็กร้องตาม 
2. ครูร้องเพลงพร้อมท้าท่าทางประกอบเพลง
ร่วมกับเด็กๆ 
  ขั้นสอน 
1. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่าง
อิสระตามจังหวะโดยไม่ชนกันเมื่อได้                     
สัญญาณ 
2. ครูร้องเพลงสัตว์บก - สัตวน์ ้าให้เด็ก
เคลื่อนไหวเลียนแบบท่าทางของสัตว์ตามเนื อ
เพลงโดยปฏิบัติซ ้าๆหลายครั ง 
3. เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื อในท่าที่สบาย 
ขั้นสรุป 
1. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงและท้าท่าทาง
ประกอบเพลง 
2. เด็กและครูร่วมร้องเพลงและท้าท่าทางของ
สัตว์ตามเนื อเพลงอย่างสนุกสนาน 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2. เพลง   ( สัตว์
บก – สัตว์น ้า ) 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกาย 
2. สังเกตการณ์
แสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
3.สังเกตการร่วมท้า
กิจกรรม 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก   เรื่อง สัตว์บก  เวลา 09.20-09.50 น. 
วันจันทร์ที่ 13  เดือน สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. บอกเรื่องราว
เกี่ยวกับ วัว , ควาย 
ได้ 
 2. มีความสัมพันธ์
ใกล้ชิดกับครู 
3. แสดงออกและ
แสดงความคิดเห็นได้ 
 

 - การแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็นเคารพความ
คิดเห็นของผู้อื่น 

 - การอธิบายเกี่ยวกับ
สิ่งของเหตุการณ์และ
ความสัมพันธ์ของ
เรื่องราวที่สนใจ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การเคลื่อนไหวร่างกาย 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
 พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
1. ครูท้าปริศนาค้าทายมาให้เด็กร่วมกันทาย 
2.ครูและเด็กร้องเพลงควายและท้าท่าทางประกอบเพลง 
ขั้นสอน 
1. ครูทายปริศนากับเด็ก “ สัตว์อะไรเอ๋ยใช้ไถนาปลูกข้าวให้เรา
กิน ”  ( ให้เด็กตอบ ) 
2. เด็กร้องเพลง “ ควาย ”  ตามครูทีละวรรคจนคล่องพร้อมท้า
ท่าทางประกอบเพลง 
3.เด็กดูภาพควาย , วัว และร่วมสนทนาแสดงความคิดเห็น
เกี่ยวกับรูปร่างลักษณะของควายและวัว  ประโยชน์ / โทษ  ของ
ควายและวัวที่มีต่อคน 
4. เด็กนับปากเปล่า 1 – 3  และจับคู่ภาพ  จ้านวน 1 – 3 
ขั้นสรุป 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปร่าง
ลักษณะของควายและวัว ประโยชน์ /โทษ ของควายและวัว 
เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ ควาย ” พร้อมท้าท่าทางประกอบ
เพลง 

1. เพลงควาย 
2. ภาพควาย วัว 
3. ปริศนาค้า
ทาย 
4. เกมจับคู่ภาพ
วัวกับตัวเลข 
 

1. การบอก
ชื่อสัตว์บก
และการตอบ
ค้าถาม 
2. การแสดง
ความคิดเห็น 
3. การร่วม
กิจกรรม 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก   เรื่อง สัตว์บก  เวลา 09.50-10.15 น. 
วันจันทร์ที่ 13  เดือน สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. กล้ามเนื อมือประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตากับ
มือ 
2. มีความคิดสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. ท้างานร่วมกับผู้อ่ืนได้ 

- การเขียนภาพและเล่น
กับสี 
 - การรับรู้และแสดง
ความรู้สึกผ่านสื่อ วัสดุ
ของเล่นและผลงาน 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ  ร่ า เ ริ ง  สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
  ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตาม
โต๊ะกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1. ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมการ
ระบายสีภาพและการตัดฉีกปะ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะท้า 
3. เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ 1 กิจกรรม 
- ระบายสีภาพวัว  
- ตัดฉีกปะกระดาษลงบนภาพวัว 
โดยมีครูคอยดูและให้ค้าแนะน้าในการท้ากิจกรรม
อย่างใกล้ชิด 
4. เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  ครู
จดบันทึกลงบนชิ นงาน  
ขั้นสรุป 
  น้าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน  
 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สีเทียน 
3. กระดาษสี
ต่าง ๆ  
4. กาว  
 

1. ความสนใจ
และความตั งใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. ตรวจผลงาน 
ความสมบูรณ์ของ
ชิ นงานและ
สามารถสื่อ
ความหมายได้ 

 
 

 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

   สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก   เรื่อง สัตว์บก  เวลา 10.15-10.35 น. 
   วันจันทร์ที่ 13  เดือน สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้สามารถส้ารวจ  
ทดลอง  ค้นคว้า  คิด
แก้ปัญหาในการท้างาน
และการเล่นเป็นกลุ่ม 
2. เพ่ือให้เด็กสามารถเกิด
จินตนาการ  มีความคิด
สร้างสรรค์และมีความ
รับผิดชอบต่องานและสิ่ง
ที่ตนเล่น 
3. เพ่ือให้เด็กได้รับ
ประสบการณ์ตรง  ท้าให้
ใช้ภาษาต่างๆช่วยเหลือ
ทักษะทางภาษา 
4. เพ่ือส่งเสริมพัฒนาการ
ทั ง  4  ด้าน 
 

การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆอย่างอิสระ  ซึ่ง
จะช่วยพัฒนาความคิดและ
จินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับ
ความรับผิดชอบ  การรอคอย  การ
แบ่งปัน  และการอยู่ร่วมกันเพ่ือ
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย         
การใช้กล้ามเนื อเล็ก ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จัก
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
 ครูแนะน้ามุมประสบการณ์ต่างๆในห้องเรียนว่ามี
มุมอะไรบ้าง 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงในการเล่นตามศูนย์
ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตามศูนย์ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ (เกี่ยวกับสัตว์บก)    
- ศูนย์ปั้น (สร้างเรื่องราวเกี่ยวกับสัตว์บก) 
- ศูนย์งานกระดาษ (ฉีกปะกระดาษบนภาพสัตว์บก) 
- ศูนย์บล็อก  (ไม้บล็อก) 
- ศูนย์วาดภาสีเทียน (วาดภาพระบายสีภาพสัตว์ป่า) 
3. ครูคอยแนะน้าช่วยเหลือเมื่อเด็กต้องการ 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

อุปกรณ์ตาม
ศูนย์ต่าง ๆ 

1. ความสนใจ
และความตั งใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. การมีน ้าใจ 
การรู้จักแบ่งปัน 
การรอคอย 
 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

  สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลกเรื่อง สัตว์บก    เวลา 10.35-11.00 น. 
 วันจันทร์ที่ 13  เดือน สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. กล้ามเนื อใหญ่ – เล็ก 
ท้างานประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างตา – มือ - เท้า 
 2. ออกก้าลังกาย
กลางแจ้งเพ่ือสุขภาพที่ดี
ได้ 
3. ปฏิบัติตนตามกฎกติกา
เพ่ือความปลอดภัยได้ 
 

การพัฒนากล้ามเนื อ
ใหญ่ – เล็กจากการเล่น
กลางแจ้งรู้จักวิธีการ
เล่นที่ถูกต้องและ
ปลอดภัย 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื อใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง  สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต และแก้ปัญหา
การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
1. ครูน้านักเรียนไปในสนามแนะน้าเครื่องเล่น 
2. ครูแนะน้าวิธีเล่นที่ถูกต้องและปลอดภัย 
ขั้นสอน  
1. เด็กเดินแถวไปยังสนามอย่างเป็นระเบียบ 
2  ครูอธิบายการเล่นสนามอย่างถูกวิธีและ
ปลอดภัย 
3. เด็กเลือกเล่นสนามตามความสนใจโดยมีครูดู
และอยู่ใกล้ๆ 
4. ครูให้สัญญาณหยุดเล่น  เด็กท้าความสะอาด
เรียบร้อยเดินแถวเข้าห้องเรียน 
ขั้นสรุป 
1. เด็กทุกคนเล่นเครื่องเล่นสนามอย่างถูกวิธีและ
ปลอดภัย 
2. เด็กทุกคนมีความสุขสนุกสนานกับเครื่องเล่น
ที่ตนเองเลือกเล่น 
 

เครื่องเล่นสนาม 
 

1. ความสนใจและ
ความตั งใจในการร่วม
กิจกรรม 
2. ความคล่องแคล่ว
ในการเคลื่อนไหว
ส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกาย 
3. สังเกตการรักษา
ความปลอดภัย  
4. การปฏิบัติตาม 
กฎกติกา ข้อตกลงใน
การเล่น 

 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
  สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง สัตว์บก  เวลา 14.00-14.30 น.                                                                                                                                                                                                              
 วันจันทร์ที่ 13  เดือน สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกมเรียงล้าดับภาพ
ขนาดใหญ่ – เล็กได้ 
2. ใช้กล้ามเนื อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตาได้ 
3. เล่นและท้างานกับผู้อ่ืน
ได้ 
 

- การเล่นเป็น
รายบุคคล  การเล่น
เป็นรายกลุ่ม 
- การสังเกตการณ์
จ้าแนกและการ
เปรียบเทียบ 
- การแก้ปัญหาในการ
เล่น 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
 การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
 การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
1. ครูเตรียมเกมการศึกษาให้กับเด็ก 
2.ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกม 
ขั้นสอน 
1. ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมเรียงล้าดับ
ขนาดใหญ่ – เล็ก (ภาพวัว) 
2. ครูคอยแนะน้าและตรวจสอบความถูกต้องใน
การเล่นเกม 
3. เด็กเล่นเกมเรียงล้าดับภาพขนาดใหญ่ – เล็ก 
(ภาพวัว) และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
4. เด็กเก็บของเข้าที่เมื่อเล่นเสร็จ 
ขั้นสรุป 
1. เด็กทุกคนเล่นเกมภาพวัวเรียงล้าดับใหญ่ - เล็ก
ได้ 
2. เด็กทุกคนเล่นเกมเสร็จช่วยกันเก็บของเข้าท่ี 

1. เกมเรียงล้าดับ
ขนาดใหญ่ – เล็ก
ภาพวัว 
2. เกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตกาความ
ถูกต้องในการเล่น
เกม 
2. สังเกตการณ์
ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
3. สังเกตการณ์เล่น
และการท้างาน
ร่วมกับเพื่อน 
 
 

 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

เพลงสัตว์บก  - สัตว์น้ า 
 

ปลา  ปู  กุ้ง  หอย  อีกเต่า  จระเข้  เป็นสัตว์ทะเล  น ้าจืดก็มี 
เสือ  เก้ง  กวาง ลิง  ช้าง  บ่าง  ชะนี  แมว  หมา  หมี  เป็นสัตว์บก  เอย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เพลง ควาย (สุกรี  ไกรเลิศ) 
 

ควาย  ควาย  ควาย     เราเห็นฝูงควายอยู่กลางทุ่งนา 
อาหารของควายคือหญ้า  อาหารของควายคือหญ้า 

เราใช้ไถนา   ปลูกข้าวให้เรากิน 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
  

ใบงานแผนการจัดประสบการณ์ สัปดาห์ที่  14 หน่วย นานาสัตว์โลก 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

 
ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันอนุบาล 1 

 

 

ให้นักเรียนระ  บายสีภาพสัตว์บกตอ่ไปนี้ให้สวยงาม 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ใบงานแผนการจัดประสบการณ์ สัปดาห์ที่  25 หน่วย นานาสัตว์โลก 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

 
ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ชั้นอนุบาล 1 

 

 

ให้นักเรียนฉีกกระดาษปะติดภาพววัให้สวยงาม 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
  สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง สัตว์น ้า เวลา 14.00-14.30 น.                                                                                                                                                                                                              
 วันอังคารที่ 14  เดือน สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กสามารถเคลื่อนไหว
ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย
อย่างอิสระประกอบเพลง
พร้อมที่ใส่หัวรูปปู ได้ 
2. ส่งเสริมความกล้า
แสดงออก  และมีความคิด
สร้างสรรค ์
3. การปรับตัวเมื่อท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

การเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายอย่างอิสระ
ประกอบเพลง  
“จับปูด้าขย้าปูนา” 
พร้อมที่ใส่หัวรูปปู 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกายอย่างอิสระประกอบ
เพลงพร้อมที่ใส่หัวรูปปู 
 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต  
และกล้าตัดสินใจด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
   กิจกรรมพ ื นฐาน 

 1. ครสูร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี   

  - ครเูคาะสัญญาณช้าให้เด็กยืนขึ น 

  - ครเูคาะจังหวะเร็วให้เด็กกระโดดอยู่กับที่ 

  - ถ้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั ง ติดกันให้เด็ก
นั่งลงทันที 

 ขั้นสอน 
  1. ครูร้องเพลงให้เด็กฟังทีละวรรคและให้
เด็กร้องตามจนจบ ๑ รอบ 
  2.  ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง “ จับปูด้า
ขย้าปูนา ”  ให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกายอย่างอิสระประกอบเพลง  
“จับปูด้าขย้าปูนา” พร้อมที่ใส่หัวรูปปู 
 
 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2. เพลง “จับปูด้า
ขย้าปูนา” 
 

 

1. ความสนใจในการ
ร่วมกิจกรรม 
2. ความคล่องแคล่ว
ในการเคลื่อนไหว
ส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกาย 
 
 



 
  3. ให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย
อย่างอิสระและท้าท่าทางประกอบเพลง  
“จับปูด้าขย้าปูนา”พร้อมที่ใส่หัวรูปปู 
ตามจินตนาการหลายๆครั งจนคล่อง 
  4. ให้เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื อ 
ขั้นสรุป 
   เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “จับปูด้าขย้า
ปูนา”  และพักผ่อนคลายกล้ามเนื อในท่าท่ี
สบาย ๆ 

 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง สัตว์น ้า เวลา 09.20-09.50 น.   
วันอังคารที่ 14  เดือน สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้เด็ก
สามารถสนทนา
เกี่ยวกับสัตว์น ้าได้ 
2. เพ่ือให้เด็ก
สามารถบอกชื่อสัตว์
ได้อย่างน้อย  2  ชื่อ 
เพ่ือให้เด็กสามารถ  
อ่านเลข  “ 3 ”  ได ้
 

1. ปลา  ปู  กุ้ง  
หอย  จัดเป็นสัตว์
น ้าอาศัยอยู่ในน ้า 
 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   มีความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
การอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของ
เหตุการณ์และความสัมพันธ์ของ
เรื่องราวที่สนใจ 
 

ขั นน้า   
  เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง ทะเลแสนงาม โดยครูให้เด็กร้องตาม
ครูทีละวรรค 
ขั นสอน 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาและซักถามถึงเนื อหาในเพลง “ทะเล
แสนงาม ” เช่น 
-ในเพลงพูดถึงสัตว์อะไรบ้าง 
-เด็กเคยเห็นสัตว์เหล่านี หรือเปล่า 
-สัตว์เหล่านี สามารถน้ามาท้าอะไรได้บ้าง 
2 ครูแจกภาพ ปลา หอย กุ้งและปู ชนิดต่าง ๆ  และร่วมกันสนทนา
แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะของปลา หอย กุ้งและปู
และท่ีอยู่อาศัยของมัน  
3. ครูให้เด็กน้าภาพ ปลา ปู กุ้ง ห้อย ที่คุณครูแจกให้มาติด บน
กระดานที่คุณครูติดภาพทะเลและภาพป่าไม้เอาไว้และให้เด็กเลือก
ติดทีอ่ยู่อาศัยของสัตว์เหล่านั น 
ขั นสรุป 
  เด็กรู้จักรูปร่างลักษณะของสัตว์น ้าชนิดต่างๆ  เช่น  ปลา  ปู  กุ้ง  

1. เพลง   
“ ทะเลแสนงาม 
” 
2.ภาพ  ปลา  ปู  
กุ้ง  หอย 
    

1. ความสนใจ
และการร่วม
กิจกรรมของ
เด็ก 
2. การสนทนา
โต้ตอบและ
การตอบ
ค้าถาม 
3. การแสดง
ความคิดเห็น 
บอกชื่อสัตว์ที่
อยู่ในน ้า 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
 สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง สัตว์น ้า เวลา 09.50-10.15 น.   
วันอังคารที่ 14  เดือน สิงหาคม  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือเด็กสามารถใช้
กล้ามเนื อมือประสาน
สัมพันธ์กับตาได้ 
2. เพ่ือให้เด็กสามารถมี
ความคิดสร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
3. เพ่ือให้เด็กสามารถท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
  

- การพัฒนากล้ามเนื อมือ
จากการระบายสีภาพ ปู  
ปลา  
-การพิมพ์ภาพจากนิ วมือ
ลงบนใบงานภาพปู 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตามโต๊ะ
กิจกรรม 
ขั้นสอน 
1. ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมการระบายสี
ภาพและการพิมพ์ภาพจากนิ วมือ  
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะท้า 
3. เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ 1 กิจกรรมและ
เวียนท้ากิจกรรมจนหมดทุกกิจกรรม 
- ระบายสีภาพปู  
- พิมพ์ภาพจากนิ วมือลงบนใบงานภาพปู 
โดยมีครูคอยดูและให้ค้าแนะน้าในการท้ากิจกรรมอย่าง
ใกล้ชิด 
4. เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  ครูจด
บันทึกลงบนชิ นงาน  
ขั้นสรุป 
  น้าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน 

1. ใบงาน
ภาพปู ปลา 
2. สีเทียน 
3. สีน ้า 

4. ดินน ้ามัน 

5. ผ้าเช็ดมือ 

1. สังเกต
ความคิด
สร้างสรรค์และจิต
นาการ  
2. สังเกตการใช้
กล้ามเนื อมือ
สัมพันธ์กับตา  
 

 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง สัตว์น ้า เวลา 10.15-10.35 น. 
วันอังคารที่ 14  เดือน สิงหาคม  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เปิดโอการให้เด็กได้
สังเกต การส้ารวจทดลอง   
2. ได้รับประสมการณ์ตรง 
ท้าให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วย
เหลื่อผู้อื่นแบ่งปัน                        

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ  
 2. ช่วยพัฒนาความคิด
และจตินาการของเด็ก 
การรอคอย การแบ่งปัน
และการอยู่    ร่วมกัน
เพ่ือพัฒนาการเข้าสู่
สังคม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่ า เ ริ ง   สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การ ใช้ ค วามคิ ด  รู้ จั กกา ร
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน้าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ ์
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุม
ประสบการณ์ ต่าง ๆ ตาม
ความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศู น ย์ ปั้ น  ปั้ น ต า ม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศู นย์ หนั ง สื อ    หนั ง สื อ
เกี่ยวกับสัตว์ชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
-เ ด็ ก เ ก็ บ ข อ ง เ ข้ า ที่ ใ ห้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการเก็บอุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลง 

 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

 สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง สัตว์น ้า เวลา 10.35-11.00 น.  
        วันอังคารที่ 14  เดือน สิงหาคม  2561 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. กล้ามเนื อใหญ่ – เล็ก 
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างตา – มือ - 
เท้า 
 2. ออกก้าลังกาย
กลางแจ้งเพ่ือสุขภาพที่ดี
ได้ 
3. ปฏิบัติตนตามกฎ
กติกาเพ่ือความปลอดภัย
ได้ 
4. ช่วยเหลือตนเองแล
ผู้อื่นได้ 
 

- การพัฒนากล้ามเนื อ
ใหญ่  – เล็กจากการ
เล่นกลางแจ้ง 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั นน้า 
  เด็กอบอุ่นร่างกาย ท่ากาย
บริหาร 1 รอบ 
ขั นสอน 
2. ครูอธิบายวิธีการเล่นเกม
ตักน ้า โดยครูแบ่งเด็กออกเป็น 
2 กลุ่ม กลุ่มละ 10 คน และ
ให้เด็ก ตักน ้าที่อยู่ในถังหน้า
แถวตัวเองไปใส่ขวดที่คุณตั ง
เอาไว้แถวไหนน ้าเต็มแก้วก่อน
จะเป็นฝ่ายชนะ 
ขั นสรุป 
   เด็กท้าความสะอาดเมื่อเล่น
เสร็จแล้ว 
 

1. ถังใสน ้า 
2. แก้วน ้า 
3. เก้าอี  
4. ขวดแก้ว 

1. สังเกตการเล่น 
เกมตักน ้า 
2. สังเกตการปรับตัวใน
การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
 
 

 
 

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
 สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง สัตว์น ้า เวลา 14.00-14.30 น.  
 วันอังคารที่ 14  เดือน สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. สังเกต  จ้าแนก  และ
เปรียบเทียบ  และจัดกลุ่ม
ได้ 
 2. กล้ามเนื อเล็กท้างาน
ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างสายตากับมือ 
3. เล่นและท้างานร่วมกับ
ผู้อื่นได้  มีน ้าใจเอื อเฟ้ือ 
แบ่งปันได้  รอคอยได้ 
4. คิดหาเหตุผลและแก้ไข
ปัญหาได้ 
 

- การสังเกต  การ
จ้าแนก และการ
เปรียบเทียบ  การจัด
กลุ่มสิ่งของต่าง ๆ 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน้าและสาธิต
วิธีการเล่นเกมจัดหมวดหมู่
สัตว์น ้า  
2. แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มละ
5 คน 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กเล่นเกมจัด
หมวดหมู่สัตว์น ้าครูให้เด็ก
เล่นหมุนเวียน สลับกับเกมที่
เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
 ครูให้เด็กเก็บของเข้าที่เมื่อ
เลิกเล่นแล้วให้เรียบร้อย  
 

1. เกมจัดหมวด 
หมู่สัตว์น ้า  
2. เกมที่เคยเล่น
ผ่านมาแล้ว 
 

1. สังเกตการเล่นเกมจัด
หมวดหมู่สัตว์น ้า  
2. สังเกตความรับผิดชอบ
ในการเก็บสิ่งของต่าง ๆ 
เข้าท่ี 
 
  

 
 

 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ภาคผนวก 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

เพลงจับปูด า 

จับปูด าขย าปูนา       จับปูม้า คว้าปูทะเล 
สนุกจริงเอย        แล้วเลยนอนเปล 

ชะโอละเห่          นอนในเปลหลับไป 
ชะโอละเห่        นอนในเปลหลับไป 

จับปูด าขย าปูนา    จับปูม้าคว้าปูทะเล 
สนุกจริงเอย      แล้วเลยนอนเปล 
ชะโอละเห่       นอนในเปลหลับไป 
ชะโอละเห่       นอนในเปลหลับไป. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
เพลงทะเลแสนงาม 

 

โอ้ทะเลแสนงาม  ฟ้าสีครามสดใส 
มองเห็นเรือใบ  แล่นอยู่ในท้องทะเล 
หาดทรายงาม เห็นปู ดูซิ ดูหมู่ปลา 

กุ้งหอย นา นา อยู่ในท้องทะเล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ใบงานแผนการจัดประสบการณ์ สัปดาห์ที่  14 หน่วย นานาสัตว์โลก 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 
 

ค้าสั่ง :  ให้นักเรียนระบายสีภาพปูให้สวยงาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันอนุบาล 1 
 

  



 
ใบงานแผนการจัดประสบการณ์ สัปดาห์ที่  14 หน่วย นานาสัตว์โลก 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 
 

ค าสั่ง :  ให้นักเรียนพิมพ์ภาพจากนิ้วมือลงบนภาพปูให้สวยงาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

 ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ชั้นอนุบาล 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง เรื่อง สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธที่  15  เดือน สิงหาคม  2561    
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้เด็กเคลื่อนไหว
ส่วนต่างๆของร่างกาย
อย่างอิสระ 
2 เพ่ือส่งเสริมความกล้า
แสดงออกของเด็ก 
3. เพ่ือให้เด็กมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์และ
ท้างานร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
4. เด็กสามารถปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
 

เคลื่อนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกายตามข้อตกลง 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
  เคลื่อนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกายตามข้อตกลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั นน้า   
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ
ตามจังหวะที่ครูเคาะไปรอบๆ
ห้องเรียน เมื่อได้ยินสัญญาณ “ หยุด 
” ให้เด็กหยุดเคลื่อนไหวทันที 
ขั นสอน 
1. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลง
ในการปฏิบัติกิจกรรม ดังนี  
ให้เด็กช่วยกันก้าหนดมุมต่างๆใน
ห้องเรียน 3 มุม ดังนี  
มุมที่  1 เป็นมุมกบ 
มุมที่  2 เป็นมุมอ่ึงอ่าง 
มุมที่  3 เป็นมุมคางคก 
2. ครูน้าชื่อมุมต่างๆไปติดไว้ทั่ว
บริเวณห้องเรียน 
3. ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่าง
อิสระไปตามจังหวะ เมื่อได้ยิน
สัญญาณ หยุด ให้เด็ก หยุด 
เคลื่อนไหว และให้เด็กปฏิบัติตาม
ค้าสั่งดังนี  
 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
2. ป้ายชื่อมุมต่างๆ   
( กบ   อ่ึงอ่าง   คางคก 
) 
 

1. การร่วมกิจกรรมของ
เด็ก 
2. ความคล่องแคล่วใน
การเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกาย 
3. ความสมารถในการ
ปฏิบัติตามค้าสั่งและ
ข้อตกลง 
 



 
ครูพูดว่า    กบ  เด็กๆวิ่งไปรวมตัวกัน
ที่มุม  กบ 
ครูพูดว่า    อ่ึงอ่าง  เด็กๆวิ่งไป
รวมตัวกันที่มุม  อ่ึงอ่าง 
ครูพูดว่า    คางคก   เด็กๆวิ่งไป
รวมตัวกันที่มุม  คางคก 
4. ห้เด็กปฏิบัติซ ้าในข้อ 3 โดย
เปลี่ยนมุมไปเรื่อยๆ อีก 3 – 4  
เที่ยว โดยเปลี่ยนชื่อมุมไปเรื่อยๆ 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปถึง
ชื่อสัตว์ในแต่ละมุมว่าเป็นสัตว์ครึ่งบก
ครึ่งน ้า และให้เด็ก 
พักผ่อนคลายกล้ามเนื อในท่าที่สบาย 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง เรื่อง สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธที่  15  เดือน สิงหาคม  2561    
      

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กสามารถบอก
ชื่อสัตว์ครึ่งบกครึ่ง
น ้าที่รู้จักได้ 
2. บอกรูปร่าง 
ลักษณะ  วงจรชีวิต  
อาหารและที่อยู่
อาศัยได้ 
3. เด็กสามารถ
แสดงออกและแสดง
ความคิดเห็นได้ 
 

    สัตว์ครึ่ งบกครึ่ งน ้ า 
เป็นสัตว์ที่อยู่ได้ทั งในน ้า
และบนบก  หายใจด้วย
เหงือก  ปอด ผิ วหนั ง 
ออกลูกเป็นไข่อยู่ในน ้า 
ตัวอ่อนอาศัยอยู่ ในน ้ า 
หายใจด้วยเหงือก เมื่อโต
ขึ น จ ะ เ ปลี่ ย น รู ป ร่ า ง
อาศัยอยู่บนบก หายใจ
ด้ วยปอดหรือผิ วหนั ง  
สัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า กิน
แมลง และ หนอนที่ยังมี
ชีวิตอยู่ เช่น กบ คางคก 
อ่ึงอ่าง ฯลฯ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็น
ของผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ 
 

ขั้นน า 
   ครูเล่านิทานเรื่อง   กบเลือกนาย   ให้เด็กฟัง 
ขั้นสอน 
  1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาตอบค้าถามเกี่ยวกับเนื อหาในนิทาน  
โดยมีครูคอยกระตุ้นการคิดของเด็กดังนี  
  -ในนิทานพูดถึงสัตว์อะไรบ้าง  
  -กบเป็นสัตว์ประเภทใด 
  -ท้าไมกบจึงถูกกินหมด 
  - ถ้าเด็กๆเป็นกบเด็กๆจะท้าอย่างไร 
 2. ให้เด็กดูภาพ วงจรชีวิตของกบ และร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับวงจร
ชีวิตของกบ 
 3 . ครูถามเด็กอีกว่านอกจากกบแล้ว เด็กๆรู้จักสัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า
อะไรอีกบ้าง และร่วมกันสนทนาถึงรูปร่าง ลักษณะ การด้ารงชีวิต  
อาหารและที่อยู่อาศัย โดยให้เด็กดูภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้าชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
    เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงชื่อของสัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้าที่เด็กรู้จัก 
และรูปร่าง ลักษณะ อาหารและที่อยู่อาศัยของสัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า 

1. นิทาน
เรื่อง “กบ
เลือกนาย” 
2. ภาพวงจร
ชีวิตของกบ 
3. บัตรภาพ
สัตว์ครึ่งบก
ครึ่งน ้า 
 

1. ความสนใจ
และการร่วม
กิจกรรมของ
เด็ก 
2. การสนทนา
และตอบค้า 
ถาม 
3. การแสดง
ความคิดเห็น 
4. การมี
มารยาทในการ
ฟัง และมี
มารยาทที่ดี 
 

 

http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B9%80%E0%B8%AB%E0%B8%87%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%81&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9B%E0%B8%AD%E0%B8%94
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9C%E0%B8%B4%E0%B8%A7%E0%B8%AB%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%87
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%84%E0%B8%82%E0%B9%88


 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง เรื่อง สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธที่  15  เดือน สิงหาคม  2561    
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือพัฒนากล้ามเนื อ
เล็กท้างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตากับ
มือ 
2. มีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
3. สามารถท้างานร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
 

  การพัฒนากล้ามเนื อมือ
จากการวาดภาพระบายสี    
การปั้นดินน ้ามัน 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต และ
การแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
  ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติ
กิจกรรมไว้ตามโต๊ะกิจกรรม 
ขั นสอน 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
กิจกรรมที่จะท้า พร้อมทั งแนะน้า
อุปกรณ์ต่างๆ ในการปฏิบัติกิจกรรม 
2. ครูสาธิตวิธีการระบายสีที่ถูกต้องให้
เด็กดู และวิธีการปั้นดินน ้ามันว่าควรท้า
อย่างไรก่อน 
3. ให้เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความ
สนใจ 1 กิจกรรม 
- ระบายสีภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า- ปั้น
ดินน ้ามันเป็นรูปกบ 
4. เมื่อเด็กปฏิบัติกิจกรรมเสร็จแล้วให้
เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจาก
ผลงาน  ครูจดบันทึกลงบนชิ นงาน 
ขั้นสรุป 
  ให้เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย และ
สนทนาสรุปถึงรูปร่างลักษณะของสัตว์
ครึ่งบกครึ่งน ้า 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สีเทียน 
3. ดินน ้ามัน 
 

1. ความสนใจและความ
ตั งใจในการร่วมกิจกรรม 
2. การมีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์และจินตนาการ 
3. ตรวจผลงาน ความ
สมบูรณ์ของชิ นงานและ
สามารถสื่อความหมายได้ 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง เรื่อง สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธที่  15  เดือน สิงหาคม  2561    
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เกิดจิตนาการมี
ความคิดสร้างสรรค์
และมีความรับผิดชอบ
ต่องานและสิ่งที่ตนเล่น 
2. ได้รับประสบการณ์
ตรงท้าให้ใช้ภาษา
สุภาพ  ช่วยเหลื่อ
แบ่งปันผู้อื่นและรู้จัก
การรอคอย 
 

1.  มีความคิดจิตนาการของ
เด็กควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบการเล่นร่วมกัน 
2.  การคิดแก้ไขปัญหา 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
  การใช้กล้ามเนื อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ค ว า ม ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  เด็กสารมารถเล่นร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน้าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กเลือกเล่นตาม
มุมประสบการณ์ ต่าง ๆ 
ตามความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศูนย์ปั้น   ปั้นตาม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์หนังสือ   หนังสือ
เกี่ยวกับสัตว์ชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
  เด็กเก็บของเข้าที่ให้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 

ศูนย์ประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกา 

 
 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง เรื่อง สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธที่  15  เดือน สิงหาคม  2561    
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. พัฒนากล้ามเนื อใหญ่ 
– เล็ก ท้างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตา – 
มือ - เท้า 
 2. ออกก้าลังกาย
กลางแจ้งเพ่ือสุขภาพที่ดี
ได้ 
3. เด็กสามารถปฏิบัติตน
ตามกฎกติกาเพ่ือความ
ปลอดภัยได้  
 

   การพัฒนากล้ามเนื อ
ใหญ่ – เล็กจากการเล่น
กลางแจ้ง  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
การรักษาความปลอดภัยของตนเอง  
และผู้อ่ืน 

ขั นน้า                                                           
เด็กเดินแถวลงสนามอย่างเป็น
ระเบียบ 

ขั นสอน 
1. ครูอธิบายวิธีการเล่นกิจกรรม
กลางแจ้งอย่างถูกวิธีและปลอดภัย 
2. ให้เด็กวิ่งรอบสนามเพ่ืออบอุ่น
ร่างกาย 1 รอบ 
3. ให้เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนาม
ตามความสนใจ โดยมีครูคอยดูแลอยู่
ใกล้ ๆ  
ขั นสรุป 
  เด็กท้าความสะอาดเมื่อเล่นเสร็จ
แล้ว 
 
 

-  เครื่องเล่นสนาม 
 

1. ความสนใจและ
ความตั งใจในการร่วม
กิจกรรม 
2. ความคล่องแคล่วใน
การเคลื่อนไหวส่วนต่าง 
ๆ ของร่างกาย 
3. สังเกตการรักษา
ความปลอดภัย  
 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก เรื่อง เรื่อง สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธที่  15  เดือน สิงหาคม  2561    
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ฝึกทักษะสังเกต  
จ้าแนก  และเปรียบเทียบ
ได้ 
 2. พัฒนากล้ามเนื อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างสายตากับมือ 
3. เด็กสามารถเล่นและ
ท้างานร่วมกับผู้อ่ืนได้  มี
น ้าใจเอื อเฟ้ือ แบ่งปันได้   
4. เด็กรู้จักการรอคอยได้
  
             

 การสังเกตรายละเอียด  
ของภาพตัดต่อ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

 ขั้นน า 

     ครูน้าเกมภาพตัดต่อมาเตรียมไว้ที่โต๊ะกิจกรรม 

 ขั นสอน 
   1. ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมภาพตัดต่อภาพ
สัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า / เกมเรียงล้าดับวงจรชีวิตกบ 
  2. เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า / 
เกมเรียงล้าดับวงจรชีวิตกบ เป็นรายบุคคล 
  3. ครูเปลี่ยนกิจกรรม โดยการให้เด็กจับคู่ 3 คน เล่น
เกมเกมภาพตัดต่อภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า   
  4. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
ขั นสรุป 
    เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็น
เกี่ยวกับเกมที่เล่นในวันนี  
         

1. เกมการตัด
ต่อภาพสัตว์ครึ่ง
บกครึ่งน ้า 
2. เกม
เรียงล้าดับวงจร
ชีวิตกบ 
3. เกมท่ีเคย
เล่นมาแล้ว 
 

1. ความสนใจและ
ความตั งใจในการ
ร่วมกิจกรรม 
2. การรู้จักการ
แบ่งปัน และการ
รอคอย 
3. ความรับ 
ผิดชอบ  
 

 
 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

นิทาน  เรื่อง “  กบเลือกนาย ” 
  
มีกบฝูงหนึ่งอาศัยอยู่ในบึงใหญ่  ต่อมากบอยากได้คนมีมาคุ้มครองป้องกันตัว  จึงไปร้องทุกข์ต่อเทวดา ขอให้ส่งเจ้านาย มาคุ้มครองตน  เทวดาเห็นความโง่เขลาของกบ  จึงได้ทิ งขอนไม้ใหญ่
ส่งมาให้กบในบึงเสียงดังสะท้านสนั่นหวั่นไหว  กบตกใจกระโดดหนีกันอย่างอลหม่าน  และว่ายน ้าหนีกันสุดชีวิต  และเม่ือเสียงเงียบสงบลง  กบตัวหนึ่งก็ว่ายน ้าเข้าไปดู เป็นเป็นขอนไม้ลอย
อยู่ก็กลับไปบอกเพ่ือน ๆ   กบทั งหลายก็พากันปีนป่ายขึ นไปอาศัยอยู่บนขอนไม้นั นอย่างสุขสบาย  ต่อมาไม่นานกบก็เบื่อหน่ายเห็นว่าขอนไม้ลอยไปลอยมาไม่สามารถคุ้มครองตนเองได้   จึง
ไปร้องทุกข์ต่อเทวดาอีกขอให้ส่งนายคนใหม่ที่มีฤทธิ์เดชมาให้ เทวดาจัดใจขึ นมา  จึงส่งนกกระสาลงมาให้กบ  นกกระสาจึงจับกบกินเป็นอาหารทุก ๆ วัน  จนกบฝูงนั นหมดฝูง
............................................ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ใบงานแผนการจัดประสบการณ์ สัปดาห์ที่  14 หน่วย นานาสัตว์โลก 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

 
ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ชั้นอนุบาล 1 

 

 

ให้นักเรียนระ บายสีภาพสัตว์คร่ึงบกครึ่งน้้าต่อไปนี้ให้สวยงาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง สัตว์ป่า  เวลา 09.00-09.20 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 16  เดือน  สิงหาคม  2561 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเคลื่อนไหวส่วน
ต่าง ๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระได้ 
 2. เด็กกล้าแสดงออก
และมีความคิดสร้างสรรค์ 
3. เด็กปรับตัวเมื่อท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

  -การเคลื่อนไหวส่วน
ต่าง ๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระประกอบเพลงตาม
จินตนาการพร้อม
อุปกรณ์ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกายอย่างอิสระประกอบ
เพลงตามจินตนาการพร้อม
อุปกรณ ์  
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว าม  ร่ า เ ริ ง สนุ ก สน า น 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
   ครูน้าร้องเพลง “ กระต่าย ” 
พร้อมท้าท่าทางประกอบเพลง 
ขั นสอน 
 1. เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกายอย่างอิสระตามจังหวะ 
 2. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายตาม
จินตนาการพร้อมอุปกรณ์ (ริบบิ น, 
เชือก) ประกอบเพลง “ กระต่าย” 
ไปรอบ ๆ ห้อง  
 3. ปฏิบัติตามข้อ 2 ซ ้า โดยให้เด็ก
ฟังและเคลื่อนไหวร่างกายไปตาม
จังหวะ 
ขั นสรุป 
  เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื อในท่าที่
สบาย 
  

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
2. เพลง “ กระต่าย 
”    
3. ริบบิ น ,  เชือก  
 

1. ความสนใจในการ
ร่วมกิจกรรม 
2. ความคล่องแคล่วใน
การเคลื่อนไหวส่วนต่าง 
ๆ ของร่างกาย 
3. ความกล้าแสดงออก
และการมีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค ์

 
 

 
 

 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

เสาระที่ควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง สัตว์ป่า  เวลา 09.20-09.50 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 16  เดือน  สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. บอกเรื่องราว
เกี่ยวกับ เสือ และ 
ช้าง ได ้
2. บอกชื่อสัตว์ป่าที่
รู้จักได้ 
3. ฝึกทักษะการกล้า
แสดงออกและแสดง
ความคิดเห็นได้ 
4. ส่งเสริมการมี
ระเบียบวินัย  มี
มารยาทในการฟัง  
การพูด 
 

เสือ และ ช้าง  จัดเป็น
สัตว์ป่า   อาศัยและ
ด้าเนินชีวิตอยู่ในป่า มี
รูปร่างลักษณะที่แตกต่าง
กันไป 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การ ใช้ ประสานสั ม พันธ์ กั น
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    มี ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การท้ากิจกรรมร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การใช้ความคิด รู้จักสังเกต และ
กล้าแสดงออก ตัดสินใจแก้ปัญหา  

ขั้นน า 
   ครูร้องเพลง  “ ช้าง ” และ “ เสือ” พร้อมท้าท่า
ทางประกอบเพลง  
ขั นสอน 
    1.  ให้เด็กร้องเพลง “ ช้าง ” ตามครู พร้อม
ท้าทางประกอบเพลงและร่วมกันสนทนาแสดงความ
คิดเห็นเกี่ยวกับเนื อหาของเพลง  โดยใช้ค้าถาม
กรตุ้นเด็กดังนี  
    -  ในเพลงพูดถึงสัตว์อะไร 
    -  เป็นสัตว์ประเภทใด 
    -  มีรูปร่างลักษณะอย่างไร 
    -  นอกจากสัตว์ในเพลงแล้ว เด็กๆรู้จักสัตว์อะไร
อีกบ้าง 
    2.  เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงชื่อสัตว์ป่าที่
เด็กๆรู้จัก เช่น  เสือ โดยครูใช้ค้าถาม  
     - เด็ก ๆ รู้จัก หรือเปล่า  
  
     -  เสือมีรูปร่างลักษณะอย่างไร 
       
      - เสือ มีก่ีขา     
       

1. เพลง  “ เสือ ” 
“ ช้าง ” 
2. เกมจับคู่ภาพ
สัตว์ป่ากับตัวเลข  
3. บัตรภาพสัตว์ป่า   
( กวาง  ลิง  สิงโต   
เสือ  ช้าง  กระต่าย  
ฯลฯ )  
 

1. ความสนใจและ
การร่วมกิจกรรมของ
เด็ก 
2. การสนทนาและ
ตอบค้าถาม 
3. การแสดงความ
คิดเห็น 
4. การเล่นเกมจับคู่
ภาพสัตว์ป่ากับตัวเลข 
 
 



 
-  เสือ อาศัยอยู่ที่ไหน    
    
      - เสือ กินอะไรเป็นอาหาร   
( กวาง  ลิง  สิงโต   เสือ  ช้าง  กระต่าย  ฯลฯ ) 
     3. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับลักษณะของ
สัตว์ป่าแต่ละชนิด 
     4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์ป่ากับตัวเลข เพ่ือ
การเรียนรู้จ้านวนเพิ่ม –  ลด 
ขั นสรุป 
     เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงสัตว์ป่าเกี่ยวกับ 
รูปร่างลักษณะ  ที่อยู่อาศัย   อาหาร และการ
ด้าเนินชีวิตของสัตว์ป่าแต่ละชนิด 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง สัตว์ป่า  เวลา 09.50-10.15 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 16  เดือน  สิงหาคม  2561 
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือพัฒนากล้ามเนื อ
เล็กท้างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตากับ
มือ 
 2. เพื่อส่งเสริมการมี
ความคิดสร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
3. ท้างานร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

- การพัฒนากล้ามเนื อมือ
จากการระบายสีภาพ    
และการฉีกปะกระดาษ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตามโต๊ะ
กิจกรรม 
ขั้นสอน 
   1. ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมวาดภาพ
ระบายสี  และการฉีกปะกระดาษ 
   2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะท้า 
   3. ครูสาธิตวิธีการระบายสี  และการฉีกปะกระดาษให้
เด็กดู 
4.เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ 1 กิจกรรม 
       -  ระบายสีภาพ “สิงโต”  
       - ฉีกปะกระดาษลงบนภาพ “ช้าง” 

โดยมีครูคอยดูและให้ค้าแนะน้าในการท้ากิจกรรม
อย่างใกล้ชิด 
ขั นสรุป 
    เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  ครูจด
บันทึกลงบนชิ นงาน 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สี
เทียน 
3.กระดาษสี 
4. กาว 
5. ผ้าเช็ดมือ 
 

1. ความสนใจ
และความตั งใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. ตรวจผลงาน 
ความสมบูรณ์ของ
ชิ นงานและ
สามารถสื่อ
ความหมายได้ 

 
 

 
 

 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง สัตว์ป่า  เวลา 10.15-10.35 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 16  เดือน  สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2. เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจกรรมกับผู้อ่ืน 

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่าง
อิสระ 
 2. ช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของเด็ก
ควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้ จักสั งเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน้าวิธีการเล่นตามศูนย์
ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุม
ประสบการณ์ ต่าง ๆ ตามความ
สนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศูนย์ปั้น   ปั้นตามจินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์หนังสือ   หนังสือเก่ียวกับ
สัตว์ชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
 -เด็กเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อย
เมื่อเลิกเล่น 
 -เด็กและครูร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการณ์ท้า
กิจกรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง สัตว์ป่า  เวลา 10.35-11.00 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 16  เดือน  สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือพัฒนากล้ามเนื อ
ใหญ่ – เล็ก ท้างาน
ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างตา – มือ - เท้า 
 2. เด็กสามารถเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
3. เด็กสามารถปฏิบัติตน
ตามกฎกติกาเพ่ือความ
ปลอดภัยได้  
 

   การพัฒนากล้ามเนื อ
ใหญ่ – เล็กจากการ
เล่นเกมเสือกินวัวและ
เครื่องเล่นสนาม 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จักสังเกต และแก้ปัญหา
การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั นน้า 
   เด็กเดินแถวลงสนามอย่างเป็นระเบียบ 
ขั นสอน 
   1. ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมเสือกินวัว  โดยการ
สร้างข้อตกลงและวิธีการเล่นที่ปลอดภัยดังนี    ให้
อาสาสมัคร 2 คน คนหนึ่งเป็นเสือ   อีกคนเป็น
วัว  สว่นคนที่เหลือยืนเป็นวงกลมส้าหรับเป็นคอก
วัว กันไม่ให้เสือเข้ามากินวัว หากเสือเข้ามาใน
คอกได้ให้ปล่อยวัวออกนอกคอก  พยายามกัน
ไม่ให้เสือกินวัวได้  
   2. ให้เด็กวิ่งรอบสนามเพ่ืออบอุ่นร่างกาย 1 
รอบ 
   3. ให้เด็กเล่นเกมเสือกินวัว และเลือกเล่น
เครื่องเล่นสนามตามความสนใจ โดยมีครูเป็น
ผู้ดูแลอยู่ใกล้ ๆ 
   4. เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด “หมดเวลา” ให้เด็ก
ท้าความสะอาดร่างกาย 
ขั นสรุป 
      เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปการเล่นเกม 
เสือกินวัว ก่อนเข้าห้องเรียน 
 

1. เครื่องเล่น
สนาม 
2. อุปกรณ์การ
เล่นเกม 
 

1. ความสนใจและ
ความตั งใจในการร่วม
กิจกรรม 
2. ความคล่องแคล่ว
ในการเคลื่อนไหว
ส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกาย 
3. สังเกตการรักษา
ความปลอดภัย  
4. การปฏิบัติตามกฎ
กติกา ข้อตกลงใน
การเล่นเกม 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง สัตว์ป่า  เวลา14.00-14.30 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 16  เดือน  สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ฝึกทักษะการสังเกต  
จ้าแนก  และเปรียบเทียบ
ได้ 
 2. พัฒนากล้ามเนื อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างสายตากับมือ 
3. เล่นและท้างานร่วมกับ
ผู้อื่นได้  มีน ้าใจเอื อเฟ้ือ 
แบ่งปันได้  รอคอยได้
  
 

การสังเกต  การจ้าแนก 
และการจัดหมวดหมู่
ภาพ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จักสังเกต เปรียบเทียบ 
และแก้ปัญหา 

 ขั นน้า 
  ครูน้าเกมภาพจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ป่า และเกม
อ่ืนๆที่เคยเล่นมาแล้ว มาเตรียมไว้ที่โต๊ะกิจกรรม 
ขั นสอน 
   1. ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมจัด
หมวดหมู่ภาพสัตว์ป่า  พร้อมทั งให้อาสาสมัคร 1  
คนออกเล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ป่าให้
เพ่ือนๆดู 
   2. เด็กเล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ป่าเป็น
รายบุคคล 
   3. ครูเปลี่ยนกิจกรรม โดยการให้เด็กจับคู่ 2 
คน เล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ป่า 
   4. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จ
แล้ว 
ขั นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็น
เกี่ยวกับเกมจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ป่า และเกม
อ่ืนๆที่เคยเล่นมาแล้ว  

1. เกมจัด
หมวดหมู่ภาพ
สัตว์ป่า  
2. เกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. ความสนใจและ
ความตั งใจในการร่วม
กิจกรรม 
2. การรู้จักการ
แบ่งปัน และการรอ
คอย 
3. ความรับผิดชอบ
  
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

 เพลงกระต่ายขาว  (ศรีนวล  รัตนสุวรรณ) 
 

กระต่ายขาว   หูยาวเรียว หางสั นนิดเดียว ตาแดงแวววาว 
กระโดแล่น ชมแสงจันทร์ สกาวอยู่ท่ามกลางป่า ช่างน่ารักเอย 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

เพลง  เสือ  (ชิ้น  ศิลปบรรเลง) 
 

เสือหลายตัวมันอยู่ในป่า  อยู่ในป่า  อยู่ในป่า 
เสือหลายตัวมันอยู่ในป่า   มันกินเนื อสัตว์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ใบงานแผนการจัดประสบการณ์ สัปดาห์ที่  14 หน่วย นานาสัตว์โลก 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

 
ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ชั้นอนุบาล 1  

 

 

ให้นักเรียนระ  บายสีภาพสัตว์ป่าตอ่ไปนี้ให้สวยงาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



  
ใบงานแผนการจัดประสบการณ์ สัปดาห์ที่  14  หน่วย นานาสัตว์โลก 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 
 

ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันอนุบาล 1  
 

 

ให้นักเรียนฉีกกระดาษปะติดภาพชา้งให้สวยงาม 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง   สัตว์เลี้ยง  เวลา09.00-09.20 น. 
วันศุกร์ ที่ 17  เดือน  สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กสามารถเคลื่อนไหว
ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย
อย่างอิสระได้ 
 2. ส่งเสริมความกล้า
แสดงออก  และมี
ความคิดสร้างสรรค์ 
3. การปรับตัวเมื่อท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

  การเคลื่อนไหวส่วน 
ต่าง ๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระประกอบเพลงและ
การเคลื่อนไหวตามผู้น้าผู้
ตาม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกายอย่างอิสระประกอบ
เพลงและการเคลื่อนไหวตาม
ผู้น้าผู้ตาม  
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
    เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระตามจังหวะและเพลง “ สัตว์เลี ยง” 
ขั นสอน 
     1. สนทนากับเด็กเกี่ยวกับชื่อสัตว์เลี ยงในเพล
ว่ามีสัตว์อะไรบ้าง 
     2. ให้เด็กออกมาเป็นผู้น้าในการท้าท่าทางของ
สัตว์เลี ยงในเพลงคนละ 1 ชนิดและ ให้เพื่อน ๆ 
ท้าตาม 
     3. ให้เด็กผลัดกันออกมาเป็นผู้น้าและผู้ตามที่
ดีในการท้ากิจกรรม 
     4. ปฏิบัติตามข้อ 2 ซ ้า โดยเปลี่ยนให้เด็กคน
อ่ืน ออกมาเป็นผู้น้าให้เพ่ือน ๆ ท้าตามบ้าง 
ขั นสรุป 
    เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “สัตว์เลี ยง”  และ
พักผ่อนคลายกล้ามเนื อในท่าที่สบาย ๆ 
 
 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
2. เพลง “สัตว์เลี ยง 
”     
 

1. ความสนใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. ความคล่อง 
แคล่วในการ
เคลื่อนไหวส่วนต่าง 
ๆ ของร่างกาย 
3. ความกล้า
แสดงออกและการ
มีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค ์

 
 

 

  



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง   สัตว์เลี้ยง  เวลา09.20-09.50 น. 
วันศุกร์ ที่ 17  เดือน  สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. บอกเรื่องราว
เกี่ยวกับ สุนัขและ 
แมว ได้ 
 2. แสดงออกและ
แสดงความคิดเห็นได้ 
3. บอกชื่อสัตว์เลี ยง
ที่เด็กรู้จักได้ 
  

  สุนัข แมว และไก่เป็น
สัตว์เลี ยง   ซึ่งมี
ประโยชน์ต่อคนมาก  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสัง เกต 
และกล้ าแสดงออก ตัดสิน ใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั นน้า   
    เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงสัตว์เลี ยง โดยครูให้เด็กร้อง
ตามครูทีละวรรค 
ขั นสอน 
   1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาและซักถามถึงเนื อหาใน
เพลง “ สัตว์เลี ยง ” เช่น 
    -ในเพลงพูดถึงสัตว์อะไรบ้าง 
    -ที่บ้านของเด็กๆเลี ยงสัตว์อะไรบ้าง 
    -สัตว์เลี ยงเหล่านั นสามารถท้าอะไรบ้าง 
    -นอกจากนี ยังมีสัตว์เลี ยงอะไรอีก 
   2. ให้เด็กออกมาเล่าประสบการณ์สัตว์เลี ยงที่บ้านของ
ตนให้เพื่อนฟัง 
   3. ครูน้าภาพสุนัขและแมวมาให้เด็กดู และร่วมกัน
สนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพ โดยใช้      
ค้าถาม...    
    -  เด็ก ๆ รู้จักสัตว์ในภาพนี  หรือไม่  
    -  สุนัขและแมวมีความเหมือน ความต่างกันอย่างไร     
            
    -  ประโยชน์ของสุนัขและแมวมีอะไรบ้าง           
ฯลฯ 
   
 

1. เพลง   
“ สัตว์เลี ยง ” 
2. ภาพสัตว์
เลี ยงต่างๆ   
 

1. ความสนใจและ
การร่วมกิจกรรมของ
เด็ก 
2. การสนทนา
โต้ตอบและการตอบ
ค้าถาม 
3. การแสดงความ
คิดเห็น 
 
 



4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะ
ลักษณะ เสียงร้อง ประเภทและประโยชน์ของสัตว์เลี ยง 
ขั นสรุป 
     เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปเกี่ยวกับสัตว์เลี ยงคือ
อะไร  มีสัตว์อะไรบ้าง มีรูปร่างลักษณะอย่างไร มีเสียงร้อง
และประโยชน์อย่างไรต่อคน 
 

 
 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
 สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง   สัตว์เลี้ยง  เวลา 09.50-10.15 น.   
วันศุกร์ ที่ 17  เดือน  สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือพัฒนากล้ามเนื อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างตากับมือ 
2. เพื่อส่งเสริมการมี
ความคิดสร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
3. ส่งเสริมการท้างาน
ร่วมกับผู้อ่ืนได้   
 

- การพัฒนากล้ามเนื อมือ
จากการระบายสี  
การกลิ งสี 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
     ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตาม
โต๊ะกิจกรรม 
ขั้นสอน 
     1. ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมวาดภาพ
ระบายสี  และการกลิ งสี 
    2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะ
ท้า 
   3. เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ 1 กิจกรรม 
        - ระบายสีภาพสุนัขและแมว 
        - สร้างภาพจากการ กลิ งสีด้วยลูกแก้ว 
โดยมีครูคอยดูและให้ค้าแนะน้าในการท้ากิจกรรมอย่าง
ใกล้ชิด 
    1. เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  
ครูจดบันทึกลงบนชิ นงาน  
ขั นสรุป 
      น้าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน 
 
 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สี
เทียน สีน ้า 
3. ลูกแก้ว , 
กล่อง 
4. ผ้าเช็ดมือ 

1. ความสนใจ
และความตั งใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. ตรวจผลงาน 
ความสมบูรณ์ของ
ชิ นงานและ
สามารถสื่อ
ความหมายได้ 
 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง   สัตว์เลี้ยง  10.15-10.35 น. 
วันศุกร์ ที่ 17  เดือน  สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2. เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจกรรมกับผู้อื่น 

 1. การเล่นตามศูนย์เป็นการ
เล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง 
ๆ อย่างอิสระ 
 2. ช่วยพัฒนาความคิดและ
จินตนาการของเด็กควบคู่ไป
กับความรับผิดชอบ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
    ครูแนะน้าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ ์
ขั้นสอน 
    ครูให้เด็กเลือกเล่นตาม
มุมประสบการณ์  ต่ าง  ๆ 
ตามความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศู น ย์ ปั้ น   ปั้ น ต า ม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศู นย์ หนั ง สื อ    หนั ง สื อ
เกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
     เด็กเก็บของเข้าท่ีให้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
-เด็กและครูร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
 

   ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
 

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
 สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง   สัตว์เลี้ยง  เวลา 10.35-.11.00 น. 
วันศุกร์ ที่ 17  เดือน  สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือพัฒนากล้ามเนื อ
ใหญ่ – เล็ก ท้างาน
ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างตา – มือ - เท้า 
 2. เพื่อให้เด็กเกิดความ
สนุกสนาน  ร่าเริง 
3. เพื่อให้เด็กปฏิบัติตน
ตามกฎกติกาเพ่ือความ
ปลอดภัยได้  
 

การพัฒนากล้ามเนื อ
ใหญ่ –  เล็กจากการ
เล่นกลางแจ้ง 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั นน้า 
   เด็กเดินแถวลงสนามอย่างเป็นระเบียบ 
ขั นสอน 
     1. ครูร้องเพลง “มอญซ่อนผ้า” ให้เด็กฟัง  
2  เที่ยวแล้วบอกเด็กว่าวันนี เราจะเล่นเกม 
มอญซ่อนผ้า 
     2. ครูอธิบายวิธีการเล่นเกม“มอญซ่อนผ้า” 
และการเล่นกิจกรรมกลางแจ้งอย่างถูกวิธีและ
ปลอดภัย 
     3. ครูให้เด็กวิ่งรอบสนามเพ่ืออบอุ่น
ร่างกาย 1 รอบ 
     4. ให้เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนามและ
เล่นเกมการละเล่น มอญซ่อนผ้า ตามความ
สนใจโดยมีครูเป็นผู้ดูและอยู่ใกล้ ๆ  
ขั นสรุป 
     เด็กท้าความสะอาดร่างกายเมื่อเล่นเสร็จ
แล้วเข้าห้องเรียน 
 

1.  เครื่องเล่น
สนาม     
2. ลูกบอล 
3.อุปกรณ์เกม
การละเล่น 
-ตุ๊กตาผ้า 

1. ความสนใจและ
ความตั งใจในการ
ร่วมกิจกรรม 
2. ความคล่องแคล่ว
ในการเคลื่อนไหว
ส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกาย 
3. สังเกตการรักษา
ความปลอดภัย  
4. การปฏิบัติตาม
กฎกติกา ข้อตกลง
ในการเล่นเกม 
 

 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

 สาระท่ีควรรู้ 3   เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว   หน่วย นานาสัตว์โลก  เรื่อง   สัตว์เลี้ยง  เวลา 14.00-14.30 น. 
        วันศุกร์ ที่ 17  เดือน  สิงหาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกทักษะการ
สังเกต จ้าแนก และ
เปรียบเทียบได้ 
 2. เพื่อพัฒนากล้ามเนื อ
เล็กท้างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างสายตา
กับมือ 
3. เล่นและท้างานร่วมกับ
ผู้อื่นได้  มีน ้าใจเอื อเฟ้ือ 
แบ่งปันได้  รอคอยได้ 
4. เด็กสามารถจับคู่ภาพ
ที่สัมพันธ์กันได้  
 

1. การสังเกต  การ
จ้าแนก และการจับคู่
ภาพที่สัมพันธ์กัน 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต 
เปรียบเทียบ และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูน้าอุปกรณ์ในการเล่นเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กัน 
มาเตรียมไว้ที่โต๊ะกิจกรรม 
ขั นสอน 
    1. ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมจับคู่ภาพที่
สัมพันธ์กัน พร้อมทั งให้อาสาสมัคร 1 คนออกมาเล่น
เกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กันให้เพ่ือนๆดู 
    2. ให้เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพท่ีสัมพันธ์กันเป็น
รายบุคคล และเกมอ่ืนๆที่เคยเล่นมาแล้ว 
    3. ครูเปลี่ยนกิจกรรม โดยการให้เด็กจับคู่ 3 คน 
เล่นเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กัน 
   4. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
ขั นสรุป 
     เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็น
เกี่ยวกับเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กันที่เล่น 
 

 1. เกมจับคู่ภาพ
ที่สัมพันธ์กัน 

2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

 

1. ความสนใจและ
ความตั งใจในการร่วม
กิจกรรม 
2. การรู้จักการ
แบ่งปัน และการรอ
คอย 
3. ความรับผิดชอบ
  
 

 
 
 
 

 



 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

เพลงสัตว์เลี้ยง  (สุกรี  ไกรเลิศ) 
 

ไก่เอ๋ยไก่เลี ยงไว้กินไข่เลื่อยมา   วัวควายไถนาปลูกข้าวมากินได้ 
ม้าพาชีเอาไว้ขี่เที่ยวไป    มีหมาตัวใหญ่  เอาไว้ไล่ขโมย  เอย 

ล้า ละล้า  ลาละล้า  ลาล่าล้าลา (ซ ้า) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

เพลงสัตว์เลี้ยง  (สุกรี  ไกรเลิศ) 
 

ไก่เอ๋ยไก่เลี ยงไว้กินไข่เลื่อยมา   วัวควายไถนาปลูกข้าวมากินได้ 
ม้าพาชีเอาไว้ขี่เที่ยวไป    มีหมาตัวใหญ่  เอาไว้ไล่ขโมย  เอย 

ล้า ละล้า  ลาละล้า  ลาล่าล้าลา (ซ ้า) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ใบงานแผนการจัดประสบการณ์ สัปดาห์ที่  14 หน่วย นานาสัตว์โลก 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 
 

ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ชั้นอนุบาล 1  
 

 

ให้นักเรียนระ  บายสีภาพสัตว์เลี้ยงต่อไปนี้ให้สวยงาม 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
ใบงานแผนการจัดประสบการณ์ สัปดาห์ที่  14 หน่วย นานาสัตว์โลก 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 
 

ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันอนุบาล 1  
 

ให้นักเรียนสร้างภาพจากการกลิ งสีด้วยลูกแก้วตามจินตนาการให้สวยงา





 


